



Ami a latin illeti, arra egy némely szakembernek szüksége van még a mai társadalomban, azért említem ma is, mert bekövetkezik egy oly korszak a midőn csak néhány szaktudósra lesz reá szüksége. A latint kifogja szorítani egy modern nyelv mint pl. a francia. Tudjuk, hogy a diplomáciai nyelv mai nap már a francia, pedig ezelőtt a latin volt és így lesz az mással is.

Mert mai nap is miért kell nálunk pl. a latin az ügyvédeknek, hát azért, hogy némely régi okiratot tudjon elolvasni vagy Verbóczyt eredetiben olvashassa.

Na de már erre sincs nagy szükség mióta a hivatalos nyelv a magyar és polgári törvénykönyv elkészítése után a praktikus jogász Verbóczyt is ad acta teheti.

Gondolom hogy a klasszikus nyelvek valamelyik nagy barátja rögtön elől azzal, hát a jogász a római jogot, hogy tudja meg tanulni a latin nyelv ismerete nélkül? Valóban a nálunk érvényben lévő tanrend szerint mellett nehezebben, hol az intézményekre oly nagy súlyt fektetnek, de pl. már Franciaországban, hol a pandektákra fektetik a súlyt — már könnyebben.

Azt már némi módosítás után a latin nyelv ismerete nélkül is teljesen el lehet sajátítani.

A római jognak szemléletét úgy is el lehet sajátítani, a többire pedig úgy sincs szüksége a praktikus jogásznak.

Ezek szerint világos, hogy a latin nyelv tudása a mai korban többé már nem nélkülözhetetlen.

Szüksége van rá a történelemnek a klasszika filológusoknak, kik azután kitűnően is bírják azt. De más pályára készülőknek sem szükséges sem idejük nincsen azt tökéletesen elsajátítani.

Való tehát Du Buis Reymond és Trefort nézete, hogy ily tanulmány nélkül is lehet haladni az egyetemi pályán.

Korlatolt iskolai felmérés azt hiszi s hirdeti, hogy a klasszikus nyelvek nélkül az új irodalom segítségével, a műveltség magasabb fokát elérni ne lehessen.

A mi a görög nyelvet illeti, az véleményem szerint, már épeenséggel nélkülözhető. Bejő és kiváló ügyvéd vagy orvos lehet valaki a nélkül, hogy Homert eredetiben olvasta volna ha ugyan oly szerencsés valaki, hogy a gymnaziumból kijöve, azt minden remekirő nélkül megérti.

Ha igazságosak akarunk lenni, merem állítani, hogy nagyon kevés akad olyan, ha csak előszeretettel privátim nem foglalkozott e tárggyal. Itt van a kónkrét példa, hogy semmi sem a tudományok kedvéért, hanem a görög nyelvre:

Magyarország mai közoktatásügyéről tudatott és ki meri állítani, hogy nem kiváló és nagy tudományú férfi? Azt mondják, hogy a görög nyelv tanulása élesíti az ésszt, — tanuljunk francziát, angolul, németül, ezen nyelvek tanulása ép úgy élesíti az ésszt és a mellett sokkal praktikusabb tudomány.

Miután nálunk még el van fogadva a görög és latin nyelv tanítása, tehát térjünk át erre, nevezetesen a tanítási rendszerre, a mi hazánk legtöbb tanodájában még a legrosszabb.

Tapasztaljuk azt, ha 8 évi latin tanítás után a tanuló eltöltött idejét és munkáját arányitjuk az eredményhez. Mily csekély eredmény ez! És mindennek oka a rossz tanítási rendszer.

Jó tanítási rendszer mellett ezen eredményt sokkal kevesebb idő alatt el lehetne érni.

Kár pedig a legjobb korban lévő tanuló drága idejét ily inproduktív elpazarolattani.

Helyes tehát a miniszter ama véleménye

is, hogy először a tanárok neveléséről kell gondoskodni. Gy. I. I.

**A feleség gyilkos.**

(Duka Dalmi János bűntudományi végzettségével.) Debreczen, július 8.

A múlt év augusztus havában az a rémhír verte fel a csapóutczai külváros nyugalmát, hogy Duka Dalmi János kézzúrásokkal megölte a feleségét. Ez aug. 4-én történt, s azóta az öreg Dalmira a börtön éje borult, melyben nem is lesz virradás soha többé az ő számára.

De hát hogy is tehette ő azt, kérdezték magában azóta is. Felláta a sirban, már 79 ízben látta e földön a virágzó tavaszt, de hát akkor az őrdög bujt belé.

Duka János esete, a miért ma a helybeli kir. törvényszék színe előtt állott, tulajdonképen okmányhamisítással kezdődik.

A meggyilkolt nő ugyanis már harmadik felesége volt neki, s mégis (ezt adva ki másodikként nevének, aki ezelőtt tíz évvel elhalt) a takarékpénztárból felvett 250 frt. összegnek kötvényén, mint második nejét, annak leánynevét használva, szerepeltette.

Harmadik nejével is, mint a többiekkel, gorombán bánt, s a szegény asszony júnus táján el is hagyta. Tóth Imréné házába költözött. Itt történt a véres esemény.

Dalmi János részeg állapotban délután elment nejének lakására, s azt valamit annak leányát, Kötetes Mária-t a legcsúfabb szavakkal illette, s hazamenésre szólította fel a nejét; ki épen ugorva salátát ké szített. A csuf szövegítés közben Dalmi aztán felkapott egy kést az asztalról, megragadta a felesége haját, s a kést mellette mártotta.

Elnök. Ez a kés volt?

Vádlott. Igen, az az én késem. A lyány az óka az egészeknek, az vitt engem minden kárhozatba; annak mondta a feleségem, hogy erédj „policzajert”, vitéds be ezt a vén hunczotot. Én nem akartam megölni. Azt hittem, hogy a késnek csak a nyelével sujtok felé.

Elnök. De ha nem akarta megölni, miért szurt akkor több ízben? Hány szurást tett?

Vádlott. Kettőt!  
Elnök. Négyet tett.

Vádlott. Nem tudom uram, az én fejem nem kontrektus!

Duka Dalmi János aztán, ki a hőbortos embernek beonyomását teszi az emberre, ennél többet nem tud mondani. Konstátíva van róla, hogy 1859-ben, 1870-ben és 1878-ban nagyfokú vérzavarodásban szenvedett, utóbbi évben szaga marha haragot kötött a nyakába s ugy szelaut az utcán.

El is fogták s kórházba vitték. Ezt még most is panaszoja. „Örült ruhát adtak rám, de én azt letéptem s rátapostam, az isten verje meg, a ki kitalálta azt a bolondságot. Most a tek. bírak urak előtt állók és beszéltek, délután ki tudja, mi lesz!”

Kihallgatják a tanukat: Kötetes Mária-t, Tóth Imréné-t, Czenger János-t (az okirathamisítóra nevezte), Szalay Istvánt.

A bizonyítási eljárás befejeztével Szalay kir. elügyész tette meg indítványát, s bünt. törvény 379. §-ba ütközött és a 380. §-szerint minősülő szándékos emberölés miatt a 401. és 402. §-ban köruirt büntést az okirat hamisításért kéri megbüntetni.

Védő ügyvéd dr. Ozory István igen talpraesett, gazdag érvelésű beszéde után a törvényszék visszavonulva, elnök Balogh Imre kihirdeti az ítéletet, melyszerint Duka Dalmi János az okmányhamisításért 100 frt bírságra, s sz. büntetés ként pedig azonkívül befogatasától számítva tíz évi börtönre ítéltetik.

Vádlott: Engem vagy öljenek meg, vagy eresszenek szabadon!  
Mégis aztán csak nekiallott, és fel-lebbezett.  
A tárgyalás 1 órakor ért véget.

**Helyi hírek.**

\* Pártunk tagjait ismételve figyelemztetjük a városháza kis tanácstermében közszemlélre kitéve lévő nevsorra, mely azok neveit foglalja magában, kik a jövő évi képviselőválasztás alkülmával szavazati joggal fognak bírni. Nézzék meg e nevsort s ha abban akár valami hibát találnak, akár yslaki kihagyatott, akár olyan véteztet fel, ki erre törvényszerint jogosítva nincs, a felszólalást hadadéktalanul tegyék meg.

\* Sajtó-perünk. A „F-g” írja: „Gáspár Imre ellen sajtópert indítottak, a miért megbotránkozott Albrecht főherczeg tisztyja felett s azt le is merte írni. Erőnek erejével martirt skarnak csinálni belőle. Az ilyen fajta martirság azonban inkább használ, mint árt, még ha elítelik is a „bűnt.” Azt hisszük, Debreczen polgárai letudják vetközni a magyar faj loyaltását s felmentik az „osztrák hagyomány” hőseinek kritikáját, a mi annál igazságosabb lesz, mert Falk Makszi ellen nem is indítottak sajtópert, pedig ő tiszterte nagyobb gorombaságokat írt Gáspárnál. Ne feledjék a debreczeni esküdteket, hogy az osztrák hagyományon kívül van magyar hagyomány is! És ez az, hogy „ott üssük a németet, a hol lehet.” Nos hát módjuk lesz Gáspár Imre felmentésével olyat útni a németen, hogy baltáig fájdtja utána az oldalát. Tegyék meg azért is, mert a magyar közvéleménynek ugyancsak jól esne, ha a fekete-sárga hagyományok mellett a háromszínű is képviselve lenne.”

\* A vármegyéről. Folyó 12-én az az hét-ön délelőtt a közigazgatási bizottság ülést fog tartani, ugyan az nap délutánján az erdészeti bizottság fog ülésezni.

\* A debreczen-h-nánási vasút igazgató-sága f. hó 11-én vasárnap délelőtt 10 órakor a városháza nagy tanácstermében ülést fog tartani, melynek tárgyai lesznek az 1885. évi zárszámadások előterjesztése, továbbá az igazgató-sági jelentés megállapítása.

\* Dalárdánk nagyboc kérész a pécsi országos dalárúnnepeyre. A prókál minden este nagy erélyvel és buzgalommal folynak. Alkalmunk volt halálni a versenydarabot s őszintén gratulálunk Hissy Lajos karnagy urnak a már eddig elert szép eredményért. A versenydarab csak a kis műbírálókknak van írva, s legkevésbé sem dallamos; — a csentek, pincók, pianisimók, crescendók, decrescendók, forte, fortissimo k fövden vannak benne s mi ugyancsak dolgot fog adni minden versenyző dislegyletnek. Annál szebb lesz a második szabadon választott, versenydarab a „Barna kislány” népdal egyveleg Medgyessytől melynek négyes szölamokra történt letétele páratlan a népdalok terén. — Mi bizunk daláraink megszokott szabatos és gyönyörű énekeiben, nemkülömben a karnagy kitűnő szakképzettségében és meg vagyunk győződve, hogy ezen igazán elismerést érdemlő egylet újabb dícsőiséget hozand városunknak és egy levéllel ismét disztizen fogja a már eddig is méltán kiérdemelt babér koszorút. Tebát csak elő!

\* A czepléd-utczai kuthódé folyamod-ványa a városi tanácshoz: „Tekintetes, nemes, nevezetes és vitéző városi tanács! Megszomrodott szívvel olvastam a helyi lapokból a halálos ítéletemet, melyet tegnapi előtt fejem felett kimondtak. Keblem zihált a fájdalomtól, mint a kis-gözös katlana, oldalbordáim zörögtek, mint a Bugyi Sándor lovának csont-

jai, ha a lu két-háromnapig nem eszik, szemeim könnybe lábadtak, mint a városi diurnista szemel, mikor tormás virsilit eszik! A fájdalomra van is okom: ezer sohajtsárá zokogtam lelkemet. Hogyne! 25 éve, — tehát egy negyed század óta — állók itten, a czepléd-utczai végén rendületlenül, mint a Sion hegye, vagy a mamukoknak Tisza Kálmánba vetett bizodalma, falaimat feketére festette az idő. „Fekete vagyok, de szép vagyok!” — mondja az „Énekek éneke”-ben a zsidó leány, kinek orra hasosultott a Libanon ormához, mely néz Damaszkus felé. Éa fellelé néztem: a piac felé, mert sejtettem, hogy innen a kegyetlen szivek előbb-utóbb számlúzni fognak, mint Ovidius Nasót, „Sine me liber — ibis in urbem” — írta ő zokogva Fekete tenger zugó partján, „Sine me — mondom én — ékteleen leszsz czepléd-utczá!” A kis Ellinger Lina, a kinek oly jól illett a trikó, mint a hogy én illem ide, szép nótákat dalolt telen a színházban rólam, — újságírók ide jöttek hozzám lelkesedni. — Átutazo idegennek engem mutatnak be legelőször, mint Debreczen város legnevezetesebb speciálitását: és ime most fedve minden dícsőség, minden hírnév, melyet Debreczenre árasztottam, ellensegeim halálomra törnek! Kegyelmes városi tanács! — es-dezem — ne engedjen ily csufosan elpusztulni! Ha e helyen, hol örök időkig fennállhatni vétem — nem maradhatok: szállítsanak át a piacra, a városháza elibe, — engem nem fog ledönteni a népharag, mint a Tisza Kálmán diadalokapuját! Mostani helyemre pedig állítsák fel a polgármester és városi főmérnök ur lovag szobrait, ók megérdemlik azt, mert nagyon jó szívvel voltak irántam, ha egy-egy deszkám leestett, saját uri kezeikkel szegezték azt fel, — hiszem, hogy a piacon is gondomat viselik! — Tisztelettel” stb. A halálra ítélt kuthódé.

\* Hét évi fogyházra itélte a debreczeni kir. törvényszék Gombos Imre nevű lököttöt, ki több rendbeli okmányhamisítás és lótolvajlást követett el. Ugy Gombos, mint a királyi ügyész az ítéletben megjegyzték.

\* Furfangos csőz. Nagy-Martinkán (Sámson mellett) egy csőz jarmát csapott, hogy a pajában tolvajok járnak. Jöttek is többen, hogy a tolvajokat elfogják, volt zaj, lövöldözés, — de tolvajt nem láttak. A csőz egy szegény embert fogott gyanuba, kit azonban a járásbíró-ság a lopás vádjá alól felmentett s kisélt, hogy maga a csőz való volt a tolvaj.

\* Eljenzés. Egy vidéki városba szinészek vetődtek; de az előadásokat nem nagy közönség szerencsésítette látogatásával. Egyszer a gyer közönség valamelyik igen jól játszó szinészt megtapsolt, kihitta s megéjjenezte. A szinész kilépet s így szólott: — „Ők azt mondták, hogy éljek. Igen köszönöm a jó kívánságot; de az égre kérem öndöket, mondanák meg azt is, hogyan éljek? miből éljek, ha ily kevesen jönnek a színházba? Nevettek a beszédnek, s inmentul valamennyire jobban látogatták az előadásokat.

\* A burnótózkó figyelmébe. Hogy a burnót-szippantásnak, ezen sokak által olyannyira kedvelt szórakozásnak mennyi idő szenteltek egy évben, azt számította ki egy angol tudós, a ki remélhető nagy számmal akarta eljenzteni feleségét egy élvezettől, melynek hangos következményei őt folyton zavarták korzák alkötő munkájában. Azonban három száz hája is az égnek meredt, mikor a tapasztalat után arra az eredményre jutott, hogy a burnót-szippantás egész éven át csak 36 és fél napot vesz igénybe, feltéve, hogy az mindenkinél, mint az ő nevéjénél egyszer-egyszer egy és fél perczig tart. — Így tehát a burnótózkóknak nincs mit tartaniok, hogy ez élvezetük sok időt vesz el tőlük; mással is töltönek ök annyit.

\* D-lestély. A debreczeni dalegylet f. é.

rabka papírra s rávitte az írást a már elkészített kőre. Pár nap mulva leakarta tisztítani a követ s esetleg vászto vizet öntött rá, mire az írás a követön szépen előtűnt, bekenete tehát most festékével s szép levonásokat kapott róla, — a könyvómás mestersége fel volt találva.

Végre még egy példa. Egy dublini dobánytöszdében tűz ütött ki, mely a egész készletet elhamvasztotta. A tulajdonos vagyonra romjai fölött siránkozva látja, hogy néhány szegény ember a hamu közzül szorgalmasan keresgéli elő a kiömölt s összepörköldött burnótot. Kíváncsiságból szippantott ő is belőle s úgy találta, hogy a burnót a pörkölés által nagyszerű aromát kapott. Új főzést nyitott s pörkölt burnótja által néhány év mulva gazdag emberré lett!

**VIII. Jókai Mór és a zsidók.**

Hogy Jókai Mór a jelenkor legszolgaiabb íróinak egyike, az kétséget sem szenved. A trónörökös és József főherczeggel való konfidenskedése nem csak a nemzet szánó mosolyát, de — tudvalevőleg — e magas személyek neheztelését is fölköltötte s ennek tulajdonítható, hogy e nagy írónk utabban némi tartózkodást, elvonulást tanusit. Talán rá fog jönni, hogy igazi dícsőiséget és nagyságot csak is a nép adhat, még pedig az a nép, mely írójának gondolataihoz az éltető anyagot, a nyelvet és szellemet kölcsönözte.

De semmi irányban sem oly kitartó Jókai Mór a legszolgaiabb, legala-

csönyabb és már élmelyítővé vált bizelgés dolgában, mint a zsidókkal szemben. Jókai Mór művei legjobban adják majd tudatára a későbbi idők történezenek, hogy Magyarországon volt egy korszak, a melyben ezen idegen népfaj uralta a kultúra minden ágát s befolyásával súlyedést idézett elő egy már fejlődésnek indult művelődés mezején. Auguszus császárnak hizelegtek úgy az írók, mint műveinek egyes helyein, vagy különálló művekben Jókai Mór, még pedig minden kültörsök, vagy adott alkalom nélkül, csak azért, hogy hízelegessen, nem egyszer az igazság és az igazság rovására!

Állításunkat kellőleg igazolja néhány a Jókai Mór legújabb kész regényéből, a „Kis királyok”-ból vett példa.

A II. kötetben „Az exámen” le van írva egy a tegosítás ellen felzudult község lázongása; mikor a lázongás lecsillapodik a bűnös népbolondítók így védekeznek:

— „Oh kérem alászan, hát kik bujtogattak volna? A zsidóktették! A zsidó korcsmarosok! Ezek a jebuzesok! Varasbékát sőtöttek nyáron, azt dugták a boroshordóba, hogy a nép dühös legyen tőle. Én magam meglestem a pincze ablakon keresztül.

Erre aztán rázugott az egész coetus.”

Vagy is a népbolondítók és az elbolondított coetusnak csak is a bírő, kit Jókai a józannabb nép typusának rajzol, tesz ellenvetésekét.

A zsidó skriblerék régi taktikája nyilatkozik itt is: a zsidókat már a 40—50 év előtt (a regény történetének idejében) is bűnbaknak használta ez a gonosz magyar nép, de a józanabb elem... az már akkor is imádtá a zsidót!

Mikor a regény hőse, Tanussy Decebálnak a fia megszököik hazulról, valami bálcsnek az jut eszébe, hogy a zsidók elrabolták és vért vettek.

Jókai Mór ennél a részletnél az a fatum éri, hogy a czeplésen... senki sem fog elmosolyodni, legfeljebb Solymosi Eszterre gondolva csinálja azt a szójátékot, hogy ilyesmit a zsidók gyakran tanusítottak!

Egy helyen alkalma van megemlékezni a „Circumderuntme” gyásdálára s az „Et cum Lazaro quondam paupero” részletében, különösen hangulyozza a főtiszteendő urakkal és egyéb magyar társadalmi osztályokkal szemben, hogy a másvilág majd Lázárral, a koldussal és — ugymond — a zsidóval alusszák az örökeletet, pedig ez nagyon korszerűten felbuzdulás Jókaitól, mert

ez idő szerint a zsidó és koldus igen nagy ellentéték, ók az urak, mi a koldusok.

Végül hagytuk a regény legudorított zsidó-hizelgését. (IV. k., 2721.) Így hangzik: „Nagy szerű az a kálvinista zsoitárenéklés a gyülekezetenben; jellemzi magát az egész hitelvet. Azok a fennkölt dalok a miknek szerzője egy szent volt (?), egy király és egy költő egyszemélyben, a kit az egy Istén (még akkor csak egy kis népfaj ak az a zura) csoda módon föl-emelt a pásztor-halomról a trónra; soha senki nem fog az okhoz hasonló énekeket szerezni, nem is teheti más, mint ő, a ki szinrőlszinrelátta a Jehovát a magga népe előtt járva! S mikor ezeket az őszintén nyilatkozó zsoitárokat rázendíti egy éppen olyan őszinte szívű keleti nép” sat.

A magyar tehát szintén őszinte szívű keleti nép, mint a... zsidó! A zsidó tehát őszinte szívű nép! Erre a felfedezésére koszorunk bátran pátenst kérhet, mert ez a zsidó dícsőítés netovábbja, eddig felül nem haladott hatványa! Jó lesz elénekeltetni ezt is egy bécsi operetteben — megtapsolnak!

Közl: r. é.

július hó 10. Károly jeles nagyerdélvi és zenestélyi zönség tisztelnéknél július hó 6. elnök.

\* A pély a f. év tartatik meg oly szám telnyek alkalunkból is, endnek ott Rác z Káro szintén oda szintjából várehez e tárgy dekozokat is szóra követügyvéd ur! soraira van hogy óhajta debreczeni pély alkalmá akadályba kevelyünk btenék. A 15. egyik külváro pontlól azonal akadály, hogy hol a debrec meg azt kérd polgári ad de különös hogy bőlygek hogy ezekne gondoskodni szives tudós nagy érdeklő eléje, mely e fejezést adha minden tőlen kodom tenit miszerint óh velem közöl megfelelni legyen. Kivá vagyk haza 1886. július János polgári bizottság elnök.

\* Törz a katonai vezetése mellett mehorra Hebensteit 4. Románcz, 6. Polka, kú arczosbábó korától.

\* A sz A biharmegy úles july 6-á termében. A követte. — ev. ref. és előli is tisztlésre adott szeretettel Nagy-Szalón következte pályázat nyi v a járásba is tulbuia bu már megke hagyni, s a rázik; a doh desében hátr is megrontott a burgondi r termest muti

\* Gyere letett; mutatg gólya hoz szól: „Ha a betegnek lenne

\* Feny égboltozat u bűnösök vag — hálta a képu parasz nap kertem Enye, e jaye tes uram!”

\* Kutya nál sok min ristikus üg panasz lett agyon ötté, tehenet, a t pedig agyon hogy az a k kodott volna

\* Nyar csolnakázó t kö.önse vo az időt. A kar nem j ragazóken idán d. u. le

\* Nyar végre beko heték fűrdő zedvanyuize ber „ebb” a Meg kik gyomor gyomorgócs rövid idő m valódi Seidl ára 1 frt.

napig nem eszik, szemem...
mint a városi diurnista...
ez virslit eszik! A fajda...
ez sobajtasá zokogtam...
5 éve, — tehát egy ne...
alok itten, s czigled-utca...
mint a Sion hegye. vagy...
za Kálmánba vetett bizo...
tere festette az idő. „Fe...
vagyok! — mondja az...
a zsidó leány, kinek orra...
ormához, mely néz De...
relé nézem: a piacz felé...
innen a kegyetlen szivek...
fognak, mint Ovidius...
er — ibis in urbem“ —...
te tenger zugó partján...
én — éktelen leszesz...
is Klíngler Iona, a kinek...
mint a hogy én ille m...
ault jelen a színházban...
ide jöttek hozzám lelke...
egénnek engem mutatnak...
Debreczen város legueve...
át: és ime most feledve...
den hirnév, melyet Deb...
elleneséim halálomra...
városi tanács! — es-de...
ily csufosan elpusztulni!...
időkig fennállhatni véli...
hatok: szállásnak át a...
elie, — engem nem fog...
munt a Tisza Kálmán...
tani helyemre pedig állit...
er és városi főmérnök ur...
egérdemlik azt, mert na...
írántam, ha egy-egy...
át uri kezeikkel szegez...
ny, hogy a piacson is...
Tisztelettel“ stb. A ha...
bódé.

azrahitelte a debreczeni...
bos Imre nevű lóködőt, ki...
namisítás és lótolvajlás...
nos, mint a királyi ügyész...
dotak.

Közlés:
F. e.

július hó 10-én azaz szombatn 8 órakor Rácz...
Károly jeles zenekara közreműködésével a...
nagyerdel vígadóban változatos műsorral dal...
és zenei tárt, melyre a nagyerdeli köz...
öniség tisztelettel meghívatik. Belepti díj sze...
nyelkenkiut 30 kr. Alapító és pártoló tagok...
szabadjegyeket használnak. Debreczen, 1886...
július hó 6-án. M. A. R. K. Endre egyet...
elnök.

\* A pécsi országos dalár ünnepélyre,
mely a f. évi augusztus hó 11—15 napján
tartatik meg, eddigelé 63 dalárda jelentkezett
oly szám tehát a minő a korábbi hasonló ver...
senyek alkalmával meg nem vett részt. Váro...
sunkból is, mint értesülünk, nagy számban ve...
endnek ott részt dalárdákkal, ez alkalomra
Rácz Károly az egyet jeles népzenekarával
színter oda utazik. Olvasóink tájékozása szem...
pontjából városi dalárdánk elnöke Márk End...
réhez e tárgyban éppen az ott megjelenni szá...
deközokat illetőleg érkezett leveleit szóról...
szóra következőkben közöljük: „Tekintetes
úgyvéd ur! F. évi július hó 2-án kelt szives
soraira van szerencsém tisztelettel válaszolni,
hogy ohajtásának teljesítésére, hogy t. i. a
debreczeni dalárda tisztelt tagjai a dalárünn...
pely alkalmával együttesen helyzettessnek el,
akadályba nem ütközök, s gondom lesz rá, hogy
kényelmük biztosítására minden lehető megtör...
tényék. A 15 tagú zenekar, katonai agyakban,
egyik kulvárosi iskolában elhelyezve, a köz...
ponttól azonban nem messze, — az elien nincs
akadály, hogy esetenként ott hallassa magát,
hol a debreczeni dalárda kívánni fogja. Végül
még azt kérem, hogy a pártoló tagok névsorát
és polgári állását mielőbb közölni sziveskedjék,
de különösen felkérem arról is értesíteni,
hogy holgyek jönnek e a családok kíséretében,
hogy ezeknek is kellő elhelyezésre iránt idejében
gondoskodni lehessen. Feleltte örvendek azon
szives tudósításnak, hogy kitűnő dalárdájuk
nagy érdeklődéssel néz a pécsi ünnepélynek
elője, mely örömmel leginkább azzal velek ki...
fejezést adhatni, hogy az itteni tartózkodás...
minden tölem kitelhető módon kellemessé ipar...
kodom tenni. A miért is bizalommal felkérem,
miszertit ohajait, vagy esetleges nehézségeit
velem közölni ne terheltessek, hogy azoknak
megfelelni, illetve azokat elbarítani módomban
legyen. Kiváló tiszteletem nyilvánítása után
vagyok hazafias dalnokai ödvözléttel Pécsért,
1886. július 5-én, kész szolgálja: A i d i n g e r
János polgármester, mint a d. ú. r. körponti
bizottság elnöke.“

\* Törzse. Ma este a „Hungaria“ előtt
a katonai zenekar — Czapek Péter karnagy
vezetése mellett — tényleg rendez, a követ...
kező műsorral: 1. Induló. 2. Katonai nyitány.
Hebenstreitől. 3. Schatz-kereső. Straussól.
4. Románc. Zichytől. 5. List-induló. Gráftól.
6. Polka, kürtre. Geisneről. 7. Potpourri az
átlarczosbából. Verdittől. 8. Brecht-induló, Sy...
korától.

A Moll cs. kir. udv. szállító gyógszerész által...
Bocsben, Tuchlauben 9. A vidéken minden
gyógszertárban és fűszerkereskedésben határo...
zottan Moll készítménye ennek gyári jelvé...
nyével és aláírásával kéréndő.

\* Történelmi napír. Csütörtök, jul.
8. 1866. A poroszok bevonulása Prágába.

Hazánk s a külföld.
Königgrätz adoma. A königgrázi
c-ata évfordulója alkalmából egy berlini lap
ezt a kis adomát eleveníti föl. A negyedik
oszték hadtest parancsnokának egy golyó szét...
zuzta a lábát. A tábornok egy parasztházban
a fájdalom egyetlen hangja nélkül amputáltatta
magát. Antal nevű jó öreg szolgája azonban
keservesen zokogott, míg az orvosok véres
munkájokat végeztek. „Nézze csak az ember,
a vén tetetőjét“, szót a halálra sebesült,
„ugy bömböl, mint egy medve, pedig már előre
örül, hogy ezental csak egy csizmát kell tisztí...
tania.“

\* Tizenhárom év múlva került meg. Szi...
nye-Lipóczról ez előtt 13 évvel egy árva
gyermek, névszerint Szimnyák János nyomta...
lanul eltűnt. A gyermeket egy ideig körözte...
tek, de haszntalan volt minden lépés. Múlt hó
18-án Siba községbe egy idegen fiú vetődött,
minek a község előjárósága nyomára jött s
hogy az illető semminemű igazolványt nem
birt felmutatni, személyi azonoságát akarták
megállapítani, de ő a hozzá intézett kérdések
egyikére sem tudott megfelelni, csupán annyit,
hogy Jánosnak hívják. A személyleírás után
ítélve a fiút azonosnak tartják a fent említett
eltűnt árva fiúval, ki most az orvosi megfigye...
lés szerint vagy simulans, vagy agybetegségben
szenved, melybe igen valószínűen a hosszú kó...
borlás folytán esett.

\* Kicsapott deákok. A panszlavizmus
kezd magát befészkelni oda is, hol ezelőtt ne...
veről sem ismerték. A löcsei főgymnázium
tizenege tanulóit panszláv üzenetek miatt zár...
ták ki, és pedig hetet Magyarország valamen...
nyi gymnáziumából, kettőt a kassai, beszerce...
bányai és pozsonyi tankerületből, kettőt pe...
dig csak a löcsei főgymnáziumból. Szerencse,
hogy a löcsei gymnázium tanári kara eber
szemmel kíséri az ifjúság működését az inté...
zet falán kívül is, s így a panszláv filoxera
nem sok kárt tehet.

\* Rövid hírek. Vízözmlött a sagori
közönbányákba a tartós esőzés megleküzében
s a bányaművelés hosszú időre megakadt. A
krajnai bányákban egyáltalában igen nagy kárt
csináltak az ujjonnan fakadt források. — F a r
k a s o k garázdálkodnak Brassó megyében is:
a napokban a feketehalmi ménésből hat csi...
köt pusztítottak el. — M é h e s i p é s h a l t
b e l e Angyaloson (Háromszék megye)
Gócz József énekantist. — A w a l e s i h e r
czegzet a „Mark Master Masons“ szabadkőm...
veszteterek páholya főmesterevé a múlt hó
30-án avatták föl Londonban; a fólavató ün...
nepélyen 1000 páholymester volt jelen. — A
f o l t a l á l o. A pénzhamisítás terén új dol...
got talált föl egy hivattott német pénzhamisító:
ermesnek találta a filiereket készíteni ke...
nyemi papírból, s azokat aztán bronzalvonta
ba. — M a g y a r l o v a k győzelme. Hannover...
ból írják, hogy Eszterházy Miklós „Viceversa“
nevű 2 éves lova elnyerte az 1500 márkás
díjat, a „Görner“-je az Eul-uburg versenyben
második volt, míg Apponyi Antal gróf „Flo...
rencz“ nevű lova a 2000 márkás graditzi díj...
jat nyert el. — E l v á g t a a gégejét borot...
vával. Vöslauban Keller Venczel közös hadse...
regbeli őrnagy; öngyilkosságának okakul hátra...
hagyott leveleiben nagyművészi idegaját emi...
tette. — A k r a k ó i egyetlen hanyatlásáról
panaszkodnak a lengyel lapok, s a tanári kart
okolják erre; azt mondják ugyanis, hogy a ta...
nárak Dunajewszky példáján indulva minisz...
terségtől ábrándoznak, s hogy a krakói egye...
temből politikai klubot csináltak. — L e
s e g e t t a j e s z u i t a t e l e p Strawiesben (Gal...
lizia); a gyönyörű kolostor templomostól oda...
vesztett. A lenbergi táviratok a tűz keletke...
zését nem jelentik. — A z á r t l e v e l e z ő
l a p o k átírázóságán a jövőben már segít az
államnyomda igazgatósága, s a vastagabb pa...
piros készítését elrendelte. — A s e m p a c h i
csata ötszázados évfordulóját megülte Svájc;
az ünnepre a kis Sempach városába 20 ezer...
nyi tömeg tödült. A huszonkét kanton összes
képviselői s a szövetségi elnök is jelen voltak
az ünnepen. — E l t ő n t b a n k á r. Dittrich...
stein Zsigmond, a bécsi Jung-féle bankcég
társnöke, nagyobb összegű adósságok hátra...
hagyása után megszökött; nejéhez intézett le...
veleiben öngyilkossági szándékot említett. —
A g y e r m e k m e n t ő. Közszegen a múlt
vasárnap Knaube ottani lakos kocsiját elragd...
ták a lovak s az egyik Knaube kis fia ki se...
és megsérült, az épen arra menő Jenő fő...
herczeg fölvette az elalult gyermeket s bevitte
a legközelebbi házba s ott ápolás alá vette.
A főherczeg később a község rivalgón
megjelmezte. — E r e t t k i s a s s z o n y.
Generich Evelin, Generich Antal kolozsvári
egyetemi tanár leánya, e hó 3-án tette le a
középiskolai érettségi vizgát kitűnő sikerrel
a kolozsvári ev. ref. főiskolában. — P o z s o n y
b a n e g y W o l f M a r i a n e v ű f i a t a l s z é p l e n y
reménytelen szerelem miatt megmérgezte ma...
gát. — E s z k e n e a l o v á s u t e g á r o l t a W o l f
Pakol odavál három éves gyermekét. —
A D a l m á c z i á b a n j u n i u s h ó 27 é s 28-án
észlelt földrengést Lissa és Braza szigeteken
erősen érezték. Az utóbbi szigeten egy tem...
plomában úgy ingott a függő lámpa, hogy az
olaj kiörcsült belőle. — R a i c b e d o
horvát batárvidéki községbe egy Sipa nevű
parasztszédát fiatal felesége éjjel orozva meg-

gyilkolta. Az asszonyt elfogták. — Kolozsváron
nár közelebb megkezdik az erdészeti palota
— K e s z t h e l y r ő l Szedelmajer Jenő adó
végrehajtó jun. 26-án megszökött. Több mar...
hallevél ürügyet és 35 ft behajtott pénzt vitt
magával. — Z a l a e g e r s z e g r ő l Bogár
József zsidó segédjegyző egy pánzes level ello...
pása után megszökött. — S z a s z - L ó n a
községben e hó 4-én ünnepeiték meg Szakács
István ev. ref. esperes ötven éves jubileumát.
— D r o h o b i c z b ő l Gécországból írják,
hogy e hó 1-én Stryj környékén jokora hava...
zás volt. — P á r i s b a n e h ó 4-én a St.-
Michel boulevardon egy örült három revolver...
rel lövest tett a tömeg közs. Minden lövése...
vel egy-egy embert megsebesített. — A m e h
á d i a h e r k u l e s f ű r d ő i v e n
degek számára, a h o z z á n k b e k ű l
d ő t t n e v e r s z e r i n t, j u n i u s 25-én 1320 volt.
A z a r a d i a m m i t a n i t ö k e p z ő i n t é z e t t a n a r i
kara 100 frrtal az erdélyi közművelődési egye...
sület alapító tagjainak sorába lépett. — S z e
g e d e n Chlko Sándor belvárosi kántor teg...
napelőtt ünnepeit szegedi kántorságának hu...
szonótt éves jubileumát. — S o l y m o s - B u
c s a v á n (Arádmegye) Biauon Katalin, a
madrisyiei regálé bérője, a kiáradt patakba
fuadt. — D i t t e r s b a c h b a n Neumann
és fia gyárában a gáz, mikor ép a gazome...
tert javították, felrobbant. A robbanás több
falat romba döntött s három munkást halál...
osan, egyet könnyebben megsebesített. — L a n
a f a l u b a n M e r a n m e l l e t t W i l t e k k a l o p o s l e g é n y
a m e s t e r - a s s z o n y á t D á n i e l n é t, k i n e m a k a r t
a felesége lenni, meg annak a 21 éves fiát,
revolverből megölte. Azután magára sötötte
el a revolvert s néhány pillanat múlva ha...
lott volt. Dánielné és fia sebe szintén
halálos.

\* Muzsák.
— V a s G e r e b e n ö s s z a s m ű v e i n e k 19—22
füzete kúrtatott be lapunk szerkesztőségének.
Kiadja Mehnert Vilmos. Egy füzet ára 25 kr.

\* Közgazdaság.
— B u d a p e s t i s o r t o s v á s á r. Kőbánya j u l i
u s 6 — A z ű z e l t v a l t o z a t a n. Magyar
ur-sági öreg nehéz — — — fiatal nehéz
45. — — — frig. — — — magy. uras.
fiatal közép 44. — — — 45 55 frig. magy. uras.
fiatal könnyű 45. — — — 46. frig. magyar s z e d
tett nehéz 43. — — — 44. frig. magyar s z e d e t t
közép 44. — — — 45. — — — frig. magy. s z e d e t t k ö n
nyű 44. — — — 45. — — — frig. romániai átmeneti
bakonyi nehéz 43. — — — 43 50 frig. rom. átmeneti
eredeti közép 43. — — — 43 50 frig. szerbiai átme
neti nehéz 44 50 — 45. — — — frig. szerb. átmeneti
könnyű. 44. — — — 44 50 frig. hízó a vasutól mázával
— — — frig. hízó 1 fél éves elősúlyban
4% — — — hízó két éves elősúlyban 30. — 32
frig. makkos sertés elősúlyban, 40% levonással
frig. Az árak hízalt sertéseknél páronkint 40
kgl. és 4%-os levonással métermézáunkint ér
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőknek, pá
ronkint 3 arany vám fejében megtérítették

Törvényszék.
— R a b l á s é s g y i l k o s s á g i k i s é r l e t. Ujpa
nátról nagy kegyetlenséggel elkövetett rablás
és gyilkossági kísérlet hirté kapják az aradi
lapok. Az áldozat Bláz s Györgye agrisi föld...
degszaga. Ugy találtak meg az u. n. kettős
csárda előtt, hová a lovak elhúzták a kocsit.
Bláza vértől elborította fejtét a kocsiban. Mik...
or lemosták sebeit, magához tért, s daczára,
hogy arca irtóztatón el volt tortizva, fülei
és orra levágva, szeme kiütve, mégis el tudta
mondani, hogy szombat éjjel az országuton
három rgló támadta meg és pénzt követelte.
Ő azonban felhívásuknak nem tett eleget, sőt
tovább akart hajítani. A rablók megakadályoz...
ták ebben s oly súlyos ütéseket mértek rá,
hogy a fájdalomtól elájult. Ekkor aztán neki...
estek s irtóztató kegyetlenséggel összevagdalt...
ták, kocsiját kifosztották, 80 forintját elvitték
s öt vértől elboritva, felhozták a kocsit
fenekén. Az estről rögtön jelentés tétetett a
szolgabíró-ágnak, mely értesítette a csendő...
rséget s elrendelte a tettesek nyomozását. Az
irtóztatón tükrevert ember orvosi ápolás alá
vételre, azonban valószü, hogy s-beibe be...
lehal.

Apró-cseprő.
Uracs: Oh drága nagysám, ha részesit...
hetnék abban a szerencsében, hogy alkalmam
érinthetem keztüregem uhegyeit!
Delnő: Mily megható! Imé, teheti — itt
a kezem!
Uracs: Oh, ha ö r ö k k é u s z a t n e k e z e n
k é j g y ö n y ö r e b e n !
Delnő: Örökké! Nos, ezen már csak
egy segíthetnek, ha átgerdném a viselt k
e z t y ú m e t ! Imé, ott vannak abban a
főokban — vegye ki és bírja bekével!
Népdal.
Kincsem komámasszony,
Lelkem szomszédasszony!
Nem látta kend az uramat?
Látam biz én a korcsmában,
Korszárnával volt tánczban,
Ketten ölelgették,
Ketten szeretgették
Azok a fám menyecskék
Majd minden pénzt elvették,
Bárscak az ördög elvinné,
Pokol fenekére tenné!
Kincsem lelkem komámasszony.
Kípp, kópp, hopp!
(Jókai: „kis királyból.“)
A szerelem éllángol; a barátság ismét fel...
lobban, ha egyideig aludott is.
George Sand.

Nem kell a szívet megsebezni, a midőn a
szellemet igyekszünk megvilágítani!
Nume Dapin
— Az egyes országok nemzeti vagyona
amerikai forrás szerint évek előtt megközelítő...
leg a következő srányokat tüntette fel: Angol...
országban az összes meglévő tőke 88,800 mil...
lió frt, Franciaországban, 73,400 millió, Német...
országban 44,00 millió, Oroszországban 30,000...
millió, Németalföldön 22 310 millió frt. Az...
é v e n b é n t i b e v e t e l N a g y b r i t t a
niában és Írországban fejenként 300 forint,
az Egyesült Államokban szintén 330 forint,
Nemetal földön 260 és Franciaországban 250
forint, a brit gyarmatokban 180 frt, Német...
országban 170 frt, Skandináviában hasonlóan
170 frt. Ennél fogva aztán természetesen a
nemzeti tőke s aránylag növekedett s ma a
következő: Az Egyesült Államokban 1650 mil...
lió, Franciaországban 750 millió, Nagybrita...
niában 650 millió, Németországban 400 millió
forint.
A község köréből.\*)
A siető seregely.
Néhai Mészáros László, volt 48—49-iki
honvéd hadnagy, mult 1885. évi j u n i u s
havában fólamodott nyugdíjának elnyeréséért,
mint valóságos munkaképtelen és nagy nyo...
morral küzdő beteg ember, az országos hon...
védegelvő bizottsághoz; kinek kérvénye ked...
vezőleg el is intéztetett 1886. évi j u n i u s
havában, tehát egy év múlva, mire azonban a
halál nem várt; melyet fólamodó nyomora
mintegy siettetett, — hanem azt kérvényeinek
elintézésé előtt elvitte az elők soraiából negy...
hóval hamarabb; rossz nyelvek azt sottogják,
hogy éppen azért kapta meg nyugdíját, mivel
annak halálát már jóval az elintézés előtt ol...
vashatták a „Függetlenség“ hasábjain, mert
hát a többi magyar lapok a fővárosban ilyes...
mivel nem sztek fólalkozni.
Az elhalt fólamodó hátyját is vette a
bizottság végzését, de megjegyezte a vételven,
hogy „A már 4 hó óta sirjában nyugvó Mészá...
ros Lászlónak kézbesíteni nem lehetván,
helyette átvette annak fivére M. J. m. k. tör...
vényészki bíró.“
Kell-e az ily gyors eljárásról még meg...
mentár? itelje meg az olvasó község és e
nyugdíj alspját összeadó kegyelet tulajdo...
nosai.
Egy régi honvéd.
\*) Ezen rovartér melyben a közérdeklő felszólalások
díjtalanul közöltnék a szerkesztő csakis a sajtóható...
sággal szemben vállal felelősséget.
SZERKESZTŐI POSTA.
„Mariska lakadalm“. Elcsépett történet, nem
közelhető.
Kritikán alulak: „Kedvesemnek“ és „Nyári
reggel“ című versek.
Egy fokkal felebb: „A pásztorfiu dala“
Vasuti menetrend.
Debreczenből indul:
Budapest—Nagyvárad felé d. e. 9 ó. 14 p. Gyorsv.
d. e. 11 ó. 46 p.
„ „ „ „ este 10 ó. — p.
Szathmár felé: „ „ d. n. 8 ó. 39 p.
Kassa felé: „ „ d. e. 3 ó. 39 p.
d. e. 7 ó. 5 p.
d. e. 7 ó. 31 p.
Nánás felé: „ „ d. e. 9 ó. 24 p.
d. u. 3 ó. 50 p.
Debreczenbe érkezik:
Budapest felől: d. u. 3 ó. 21 p.
éjjel 2 ó. 51 p.
este 7 ó. 4 p.
Szathmár felől: d. e. 11 ó. 28 p.
este 9 ó. 31 p.
Kassa felől: d. e. 8 ó. 35 p.
este 8 ó. 52 p.
Nánás felől: (Debr. vásárt. d. e. 8 ó. 51 p.
(m. a. v. indh. d. u. 3 ó. 11 p.)
Főtűz szerkesztő: Gáspár Imre.
Kiadó: Kutasi Imre.

Dr. Balkányi Ede
az összes gyógytudományok tudora
isztelettel értesíti a n. é. közönséget, mi-
szertint sikerült
Gáspár József urat
Bpsten előnyösen ismert fogászt
megyerni és
helyben fogorvosi műtermet nyitni.
A legjobb és legújabb
amerikai módszer szerint egyes fogak és
egész fogisorok készíttetnek, melyek egy a
régás és harapásra, mint a hang tiszta kiejt-
ésére tökéletesen alkalmasak.
Romlott fogak kitűnő anyagokkal való
tömés (plombe) által
évekre az enyészettől megóvatnak,
és ismét használhatókká tetetnek.
Mindennemű fog és szájbetegségek ala-
posan gyógykezeltetnek.
A letört fogkorona felismerhetlenül pó-
toltatik.
Javítások és át dolgozások legrövidebb
idő alatt eszközöltnék. — Szegények minden
pénteken eldélvan ingyen gyógykezeltetnek.
Rendelési órák: 9—12-ig, 2—5 ig.
Nagyvárad-utca, 2082 sz. szemben a
megyeházzal.

**Idény cikkek.**

# SZEPESSY ANTAL

norinbergi és diszaru kereskedésében ajánlatnak  
következő idény cikkek:

Utazó női és férfi **ládák**, **szatlan** és **bőr bőröndök** nagy választékban, — női és férfi **berendezési uti táskák**, uti **necessárok**, **tükrök**, **Plaid szijjak** és több pipere cikkek.  
**Szikviz** (Soda) gépek, gyári áron.

**Női napernyők** leszállított áron.

Férfi **napernyők**, **esernyők**, **kezyük**, **gumi esőköpeny**, **láb-szárvédők**, (gamaschen) **divatos férfi nyakkendők**, **kalapok**, **pálczák**, **mell- és gallér gombok** stb.  
**Függő ágyak**, gyermekek és felnőtteknek. **Dörzs** (frottir) **kezyük**, **törülközők**.

## GYERMEK KOCSIK

és böleskocsik.

**Nyári gyermek játékok**: kerti szerszámok, vászon sárkány, lepke fogók, hajtó és vető karikák. — **Labdák**, minden nagyságban, **fiúvész dobozok**, **ugró sinórok**, **nyilak**, **puskák**, **dobok** stb.

**Fogfájdalmak** akármilyen gyenge természetűek, ha a fogak akár lyukasok, akár betömötték a hires **Indus kivonat**ok használatával elháríthatók. E szer utólrhetetlenségével világhírré tett szert és egy családnál sem mellőzendő. Valódi kis üvegekben 33 krajczárjával. Egyedüli raktár itt Debreczenben **Dr. Rothsnek V. Emil** és **Mihalovics István** gyógyszeráraitban.

**Iszákosságot** gyógyítok az én, — sok éven át hasznosnak bizonyult — szeremmel és kívánatra ingyen küldök **hatóságilag megvizsgált és esküvel megerősített bizonyítványokat**

**Reinhold Retzlaff,**  
Gyáros, Dresden, 10 (Sachsen)

## MOLL SEIDLITZ POR

**Tavaszi gyógyítás.** Csak valódi, ha minden dobozon a gyárjegy egy sas és MOLL A. sokszorosító czég nyomata látható.

**Nyári gyógyítás.** Ezen porok gyors gyógyhatása makacs **gyomor- és bélbetegségek**, **emésztési nehézségek**, **altestbajok**, **gyomorgörge**, **dugulás**, **májbaj**, **vértolulás**, **aranyér** és a legkülönbébb **női betegségek** ellen évtizedek óta folytonosan növekedő elismerésben részesül. — **Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.**

**Őszi gyógyítás.** Raktárak Magyarországon minden nevezetesebb gyógyszer-tárásban. Csak Moll-féle készítmény kérendő.

**Téli gyógyítás.** MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt. Tuchlauben 9.

Naponta szétküldés utánvét mellett. 2 d. boznál kevesebb nem küldetik.

Köszönőirat MOLL A. urhoz Bécsben.

Útó foglalkozásomnál fogva az ön Moll-féle Seidlitz porai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra s kívánok érte szívvelyes „Isten fizesse meg”-et; ezek a gyomorot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel  
Steinko Ján. F. lelkész Honnenschlag-ban.

---

## MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

**Legjobb bedörzsölő szer**  
**köszvény, csusz**  
és minden meghűlési betegségek ellen.

Csak valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.

Köszvény, csusz, mindennemű testzsugattás és béuulánál; **burogatás** **aláhjában** minden sérelem és sebnél, **daganatok** **gyuladásánál**. **Belsőleg** **vizel** **vegytive** **rögtöni** **roszullét**, **hányás**, **kolika** és **hasmenésnél**.

Egy üveg ára **használati utasítással 80 kr. o. é.**

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszer-tár és ásványaru kereskedésben. Csak Moll féle készítmény kérendő.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt. Tuchlauben 9.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll féle francia borszesz és sója vidékemen hihetetlenül működik.

Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.

Mély tisztelettel  
Hornof, lelkész Micholup-ban

KITÜNTETÉS  
SZEGED  
érdem éremmel  
1876.

## KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

# KUTASI IMRE

## KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KAROLY ház.

Ajánlja magát mindentéle

## KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére; elvállal:

**tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;**

diszműveket arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató

### ROVATOZOTT IVEKET;

diszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számíttatik

**HIRDETÉSEKET** a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő **DEBRECZEN** cz. hírlapban a legolcsóbban számítva közé teszek.

**KUTASI IMRE.**  
könyv- és könyomda-tulajdonos.

**DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KAROLY ház.**

KITÜNTETÉS  
SZÉKES-  
FEHÉRVÁR  
ezüstérem 1879.

KITÜNTETÉS  
LONDON

DISZOKLEVÉL  
1871-ben.

1886. X

Közzét  
Helgönd és  
Egy évre  
Fél évre  
Negyed évre

Egyes  
A lap szellemi  
don küldemény  
utca 1364. sz.  
ház a szerkesztő  
kötő

Előfizethet  
TALPÉRI K.  
OSATHY K.  
kereskedésben  
talban KUTASI  
nyomdáiban

(r. e.)  
sze hazánk  
sel és a ha  
Nem r  
melyet a m  
jal, minte  
Arra kérték  
jei, tehetőse  
legkiválóbb  
jelenendő k  
rint nem a  
szép nyakra  
csorára és  
szerezzünk  
szellemi élet  
kötő könyv  
járja a véte  
ér-óta elem  
bizonyára  
tehat egy  
ekkor egy  
zetés eredm  
pokát bizto  
Igaz,  
mékeny,  
másra nem  
kerületre m  
czokat; nin  
nincs kezelt  
nek csapja,  
nek jutányo  
letre. Egye  
j e s z t v e,  
társ legm  
íróinknak i  
sze, mely  
az indó  
vendégeül  
otthon, a  
ellátva lát  
ban, ha —  
Vajda János  
litika, a sz  
szócsovén  
a negyven  
veire való  
(nálunk ez  
igy valóban  
mégis csak  
tellet, he  
ságból is s  
val az irod  
Es e

A DE  
Franczi  
Franz  
sem tesz  
azon háboru  
nemzet az u  
viselt. Közö  
kimutatást.  
A 14.  
összesen 43  
5 polgárhá  
saját terület  
nagy ötköze  
közül Kortr  
sarkantyut  
Pottiersnél  
esett.  
A 15.  
háborus év  
háboruban,  
pedig idege  
nagyobb had  
Castillonál  
A 16.  
már 85 háb  
lástért küzd  
ben az orsz  
hárczóltak.  
boru volt.